

ПРАКТИКА **Хасково**

Шанс и Закрила

Изграждане на дневен център за деца с умствени увреждания в град Хасково



С един поглед

Общинска администрация Хасково и сдружение „Шанс и закрила“ осъществяват заедно проект за изграждане на дневен център за деца с умствени увреждания, който в момента се намира в последна фаза. Концепцията за този център е децата, без да се откъсват от семейството, да получават здравни, социални и терапевтични грижи. Предвижда се той да обслужва семейства от общината.

Контекст

Според направеното проучване на територията на Хасковска област няма друг такъв център, а броят на децата с умствени увреждания в региона е доста висок. В семейства с подобен проблем единият родител непрекъснато е ангажиран с отглеждане на детето и семейството се лишава от сериозен източник на доходи. От друга страна, живеейки единствено въкъщи, децата с умствени увреждания се изолират социално.

Ресурси

През 1997 г. сдружение „Шанс и закрила“ получава от Обединени Холандски Фондации за Централна и Източна Европа финансиране за ремонт и реконструкция на сграда, предоставена от общината. Общината предоставя



една изоставена детска ясла на Сдружение „Шанс и закрила“ за ползване за дневен център за деца с умствени увреждания за срок от 10 години (срокът е в съответствие с изискванията на донорите), като сградата тя остава общинска собственост и на разположение на цялата общност.

В хода на изпълнение на проекта се привлича значителна техническа и финансова подкрепа от Европейски детски тръст, който въвежда европейски стандарти за оборудване и съоръжения, предлага ноу-хау за развитие на центъра и изпраща архитект, специалист по



изграждането подобни центрове във Великобритания. Центърът разполага със специален автобус, дарен от принц Чарлз.

История на успеха

Идеята за дневен център възниква още през 1993 година, когато Службата за социално подпомагане (тогава „Социални грижи“) се опитва да я реализира под формата на социална услуга. Общински съвет - Хасково взема решение в рамките на Социален комплекс да се създаде такъв център, но идеята не се осъществява поради липса на средства.

В края на 1995 година директорът на „Социални грижи“ - Хасково, понастоящем председател на Сдружение „Шанс и закрила“, отново подема инициативата и отново финансови затруднения спират реализирането ѝ.

Заражда се идея за създаване на неправителствена организация, която би могла да набере необходимите финансови средства и през 1996 година се учредява Сдружение „Шанс и закрила“. В продължение на една година сдружението търси финансиране и през 1997 година го получава от Обединени Холандски Фондации за Централна и Източна Европа. Финансирането е за реконструкция и ремонт, а сградата се предоставя от общината.

По решение на Общинския съвет се сключва партньорски договор между община Хасково и сдружение „Шанс и закрила“, с който се регламентират задълженията на двете страни. Основно задължение на сдружението е да направи ремонт на сградата, а на общината - да осъществява техническата поддръжка и да осигурява средства за заплати на персонала, отопление и консумативи. В договора е предвидена възможност сдружението, при наличие на средства и възможност, да подпомага центъра с образователни програми, обучение на персонала и родителската общност и други дейности.

В началото на 2000 година Общинският съвет променя статута на сградата за центъра от частна в публична собственост, което налага промяна в договор-



ните отношения, а именно - включването на още един актьор - „Социални грижи“, който да поеме финансовата издръжка на персонала. В момента текаят преговори по новия тристранен договор, а ремонтът на сградата е в последна фаза и тя вече е представява модерен социален център.

Следващи стъпки

Има идеи с течение на времето територията, която обслужва центърът да надхвърли рамките на общината. Въпрос на допълнително договаряне е възможността да се разкрие и нощна група за деца, които живеят в отдалечени райони.

Ключове към успеха

Описаната практика е пример за последователност в преследването на една цел и изпробване на всякакви подходи за постигането ѝ.

Контакти

Малина Славова

Председател на Сдружение „Шанс и закрила“

Хасково 6300
ул. „Цар Освободител“ 4, ет. 2, офис 1
тел./факс: 038/621 38,
ел. поща: chance@hsorbitel.bg
Интернет: www.hsorbitel.bg/chance

Георги Иванов

Кмет на Община Хасково
тел.: 038/250 45

Виолета Такова

Директор на Дневен център за деца с умствени увреждания
в град Хасково

ул. „Славянска“ 52
тел.: 038/343 95

